
Metoda SCS wyznaczania opadu efektywnego 

 

(SCS = Soil Conservation Service – agencja Departamentu Rolnictwa rządu USA wspomagająca farmerów m.in. 

poprzez ochronę gleb i wód. Obecnie pod nazwą NRCS – Natural Resources Conservation Service) 

 

1. Określa się maksymalną potencjalną retencję zlewni S [mm] według wzoru 
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gdzie CN  („Curve Number”) jest parametrem z przedziału [0,100] określanym na 

podstawie tabel 4.26, 4.27 i 4.28 (poniżej) według następujących zasad: 

a) Ustala się przynależność gleb zlewni do jednej z czterech grup: 

A – gleby o dobrej przepuszczalności (piaski, żwiry, głębokie lessy), 

B  – gleby o przepuszczalności powyżej średniej (gleby piaszczyste średnio 

głębokie, płytkie lessy, iły piaszczyste), 

C  – gleby o przepuszczalności poniżej średniej (gleby uwarstwione z wkładkami 

nieprzepuszczalnymi, iły gliniaste, płytkie iły piaszczyste, gliny ilaste), 

D – gleby o małej przepuszczalności (gliny pylaste, gliny ilaste, gliny zasolone). 

b) Ustala się aktualne warunki hydrologiczne: dobre – gęsta szata roślinna, złe – brak 

szaty lub szata skąpa. 

c) Z tabeli 4.26 określa się wartość CN. Tak określona wartość CN jest następnie 

korygowana w razie potrzeby w zależności od aktualnych warunków 

wilgotnościowych gleby na podstawie tabel 4.27 (wskaźnik opadów uprzednich)  

i 4.28. 

2. Wysokość opadu efektywnego PEt od początku opadu do momentu t oblicza się na 

podstawie wskaźnika retencji S i wysokości rzeczywistego opadu Pt według wzoru 

 

𝑃𝐸𝑡 = {

0                          𝑗𝑒ś𝑙𝑖 𝑃𝑡 − 0,2 ∙ 𝑆 ≤ 0

(𝑃𝑡 − 0,2 ∙ 𝑆)2

𝑃𝑡 + 0,8 ∙ 𝑆
 𝑗𝑒ś𝑙𝑖 𝑃𝑡 − 0,2 ∙ 𝑆 ≥ 0

 

 

 

 



 
  



 


